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ВСТУП 

 
Актуальність теми дослідження. Основним трендом сучасного етапу 

розвитку економіки України стало поглиблення стагнаційних процесів у базових 

галузях національного господарства, що виражаються в технологічній деградації 

промислових підприємств та руйнуванні їх науково-виробничого потенціалу. 

В умовах переддефолтного кризового стану відновлення динаміки стійкого 

економічного зростання країни можливе виключно шляхом подолання 

інноваційно-технологічної відсталості економіки. 

Стратегічну значущість для реалізації процесів інноваційної модернізації та 

формування базису високотехнологічного розвитку економіки України має 

вітчизняний комплекс машинобудування, для якого наразі притаманними є 

численні проблеми розвитку. Розірвання виробничо-технологічних зв’язків і 

втрата традиційних ринків збуту внаслідок загострення воєнно-політичної 

ситуації на Сході України призвели до перманентного скорочення впродовж 

останніх років обсягів виробництва машинобудівної продукції, що в умовах 

критичного рівня зносу техніко-технологічної бази, часткової втрати науково- 

кадрового потенціалу та зниження інноваційно-інвестиційної активності 

спричинило різке погіршення фінансово-економічного становища галузі. Саме 

складність внутрішнього середовища функціонування вітчизняного комплексу 

машинобудування в умовах переходу до постіндустріального типу економічного 

розвитку обумовлюють пріоритетність формування якісно нових характеристик 

організаційно-ресурсного забезпечення підприємств машинобудування на основі 

активізації інноваційної діяльності та розширеного відтворення матеріально- 

ресурсної бази комплексу. 

З огляду на сказане особливої актуальності набуває питання пошуку й 

впровадження ефективного інструментарію розвитку потенціалу організаційно- 

ресурсного забезпечення комплексу машинобудування в контексті сприяння 

реалізації проектів інноваційної модернізації економіки України. 

Теоретичні та практичні аспекти забезпечення ефективності 

функціонування і розвитку промислових підприємств, у тому числі і підприємств 



машинобудівного комплексу, висвітлені в працях таких провідних вчених- 

науковців, як  О.  І.  Амоша, М. Ю. Бухвалов, В. В. Дикань, В. Л. Дикань, 

О.   О.   Євсеєва,   Р.  М.   Журило,    І.    Ю.    Зайцева,    Л.    Л.    Калініченко,  

Ю.  В.   Кіндзерський,   О.   Г.   Кірдіна,   Н.   О.   Кондратенко,   О.   І.  Маслак, 

С. О. Мєхович, В. П. Третяк, О. М. Чупир та ін. 

Науковий пошук шляхів розвитку організаційно-ресурсного забезпечення 

підприємств  у  своїх  працях  здійснили  І.  В.  Больботенко,  Г.  В.   Демченко, 

В.  В.  Кардашевський,  О.  М.  Кремінь,  О.  М.  Криворучко,  К.  О.  Кузнєцов,   

І. С. Сокових, Ф. Ф. Хаміддулін, В. Г. Шинкаренко, М. Б. Щепакін та ін. Питання 

розвитку потенціалу розглядалися у працях О. І.  Анчишкіна,  О.  В.  Арєф’євої, 

О. І. Гончар, А. В. Гриньова, О. К. Добикіної, В. В. Компанієць, О. В. Коренкова, 

Н.   С.   Краснокутської,   О.   І.  Олексюк,   І.  М.   Рєпіна,   І.  В.    Токмакової, 

Л. О. Української, О. С. Федоніна, С. С. Шумської та ін. 

Віддаючи належне науковому та практичному значенню праць 

вищезазначених науковців, необхідно вказати, що поряд із значною кількістю 

розробок щодо можливих шляхів високотехнологічного розвитку 

машинобудівного комплексу, залишаються нез’ясованими питання щодо 

формування ефективного інструментарію розвитку його організаційно- 

ресурсного забезпечення в умовах трансформації світового ринку 

машинобудування. У зв’язку з цим вельми доречним є формування теоретико- 

методичного підґрунтя розвитку організаційно-ресурсного забезпечення 

машинобудівного комплексу, зокрема, потребують удосконалення концептуальні 

засади розвитку організаційно-ресурсного забезпечення машинобудування; 

організаційні аспекти формування середовища активізації інноваційної 

діяльності, інструментарій державного регулювання процесів розвитку галузі 

машинобудування тощо. Указані обставини зумовили вибір теми дисертаційної 

роботи, визначили предмет, об`єкт, основну мету й завдання дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові 

результати і висновки дисертаційного дослідження є складовою розробок 

Харківського національного університету міського господарства імені 



О. М. Бекетова за темами «Регулювання соціально-економічного розвитку 

міського комплексу: теорія, методологія, практика» (державний реєстраційний 

номер 0113U000575), у межах якої автором обґрунтовані виробничо-технічні 

напрями ресурсозбереження у машинобудуванні, та «Розробка стратегії  і 

тактики розвитку підприємства» (номер державної реєстрації № 2729/14), у 

межах якої автором обґрунтовано заходи, спрямовані на досягнення цілей і 

завдань стратегії та тактики розвитку підприємства. Дисертація виконувалася 

відповідно до основних положень Концепції загальнодержавної цільової 

економічної програми розвитку промисловості на період до 2020 року, 

затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 17 липня 2013 р. 

№ 603. 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

удосконалення теоретичних положень та розроблення практичних рекомендацій 

щодо забезпечення розвитку потенціалу організаційно-ресурсного забезпечення 

машинобудівного комплексу в контексті створення базису інноваційної 

модернізації економіки України. 

Досягнення окресленої мети визначає зміст дослідження та  потребує 

вирішення таких завдань: 

− встановити основні тенденції та закономірності розвитку світового 

ринку машинобудування, виявити причини низької ефективності функціонування 

та розвитку вітчизняного комплексу машинобудування в умовах поширення 

євроінтеграційних зв’язків; 

− розкрити сутність категорії  «потенціал організаційно-ресурсного 

забезпечення машинобудівного комплексу», визначити його складові та систему 

принципів формування й розвитку; 

− розвинути концептуальні положення розвитку потенціалу 

організаційно-ресурсного забезпечення вітчизняного машинобудування; 

− розробити комплексний підхід до формування середовища активізації 

інноваційної діяльності та розширеного відтворення матеріально-ресурсної бази 



машинобудування завдяки створенню Центру розвитку потенціалу організаційно- 

ресурсного забезпечення підприємств машинобудування; 

− обґрунтувати доцільність державного втручання в процеси розвитку 

потенціалу організаційно-ресурсного забезпечення машинобудування, розкрити 

технологію й інструменти державного регулювання та  підтримки розвитку 

організаційно-ресурсного забезпечення машинобудування; 

− надати пропозиції щодо оцінювання рівня потенціалу організаційно- 

ресурсного забезпечення підприємств комплексу машинобудування й на цій 

основі систематизувати чинники розвитку потенціалу організаційно-ресурсного 

забезпечення машинобудівного комплексу України. 

Об’єкт дослідження – процес розвитку потенціалу організаційно- 

ресурсного забезпечення машинобудівного комплексу в контексті створення 

базису інноваційної модернізації економіки України. 

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних та 

прикладних положень щодо забезпечення розвитку потенціалу організаційно- 

ресурсного забезпечення машинобудівного комплексу в сучасних умовах 

господарювання. 

Методи дослідження. У ході вирішення поставлених завдань 

використовувалися такі методи: порівняльного аналізу, синтезу та графічний 

методи – для відображення тенденцій розвитку світового ринку 

машинобудування та причин низької ефективності функціонування вітчизняного 

комплексу машинобудування, розкриття ролі високотехнологічного 

машинобудування в забезпеченні інноваційної модернізації економіки України; 

морфологічного аналізу  – для уточнення  понятійно-категоріального апарату 

досліджуваної    проблематики,    зокрема    щодо    визначення    змісту  категорії 

«потенціал організаційно-ресурсного забезпечення машинобудівного 

комплексу»; групування – систематизації детермінант розвитку потенціалу 

організаційно-ресурсного забезпечення машинобудівного комплексу України; 

експертний і розрахунково-аналітичний – для оцінки рівня потенціалу 

організаційно-ресурсного забезпечення підприємств комплексу 



машинобудування; абстрагування й логічного аналізу – для розроблення 

концепції розвитку потенціалу організаційно-ресурсного забезпечення 

машинобудування України, формування пропозицій щодо державного 

регулювання та підтримки організаційно-ресурсного забезпечення комплексу 

машинобудування; функціонального аналізу – розкриття функціональних 

особливостей Центру розвитку потенціалу організаційно-ресурсного 

забезпечення підприємств машинобудування. 

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативні акти 

України щодо діяльності машинобудівного комплексу, публікації провідних 

вітчизняних і зарубіжних учених, монографічні дослідження фахівців із проблем 

забезпечення розвитку потенціалу організаційно-ресурсного забезпечення 

суб’єктів господарювання, дані фінансової та статистичної звітності 

машинобудівних підприємств України, ресурси Інтернету. 

Наукова новизна отриманих результатів. Найбільш важливі результати 

дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у такому: 

удосконалено: 

− концептуальні положення розвитку потенціалу організаційно- 

ресурсного забезпечення машинобудування, які, на відміну від існуючих, 

розкривають мету, принципи, завдання та інструменти формування якісно нових 

характеристик складових потенціалу організаційно-ресурсного забезпечення 

машинобудівного комплексу. У контексті поглиблення  євроінтеграційних 

зв’язків означена концепція є теоретичним підґрунтям формування 

високотехнологічного середовища в машинобудуванні і підвищення його 

конкурентоспроможності на національному та міжнародному ринках; 

− комплексний підхід до формування середовища активізації 

інноваційної діяльності та розширеного відтворення матеріально-ресурсної бази 

машинобудування в умовах поглиблення соціально-економічної кризи в галузі, 

що, на відміну від існуючих, полягає в обґрунтуванні створення Центру розвитку 

потенціалу організаційно-ресурсного забезпечення підприємств 

машинобудування. Розкрито цілі та функції діяльності центру, наведено його 



організаційно-функціональну модель, що дозволить координувати процеси 

розвитку потенціалу організаційно-ресурсного забезпечення машинобудування та 

створить умови для виробництва конкурентоспроможної інноваційної продукції в 

машинобудівному комплексі; 

− теоретичні засади розвитку потенціалу організаційно-ресурсного 

забезпечення комплексу машинобудування за рахунок доповнення авторським 

визначенням категорії «потенціал організаційно-ресурсного забезпечення 

машинобудівного комплексу» з точки зору організаційно-ресурсних здатностей і 

компетенцій підприємств машинобудування забезпечувати виробництво 

високотехнологічної інноваційної продукції, встановлення його складових та 

розкриття системи загальних і специфічних принципів формування та розвитку. 

Це дало змогу визначитися з інструментарієм розвитку організаційно-ресурсного 

забезпечення машинобудування; 

набули подальшого розвитку: 

− механізм державного регулювання розвитку потенціалу 

організаційно-ресурсного забезпечення машинобудування, що, на відміну від 

існуючих, комплексно розкриває технологію й інструменти державного 

регулювання та  підтримки розвитку організаційно-ресурсного забезпечення 

машинобудівного комплексу за такими напрямами: активізація інноваційної 

діяльності, техніко-технологічний розвиток виробничої бази, формування 

висококваліфікованого кадрового складу та сприятливих умов праці, покращення 

фінансово-інвестиційного становища й стимулювання  інтеграційних зв’язків. 

Упровадження запропонованого механізму сприятиме формуванню потенціалу 

організаційно-ресурсного забезпечення машинобудування для реалізації 

загальнодержавних проектів інноваційного розвитку економіки країни; 

− систематизація детермінант розвитку потенціалу організаційно- 

ресурсного забезпечення машинобудівного комплексу України шляхом виділення 

чинників за рівнем впливу на складові потенціалу організаційно-ресурсного 

забезпечення: чинники глобального рівня (техніко-технологічні, політико- 

економічні, соціокультурні); національного (політико-правові, соціально- 



економічні, інноваційні, природно-кліматичні); галузевого рівня (галузева 

інноваційна політика та пріоритети економічного розвитку, рівень 

внутрішньогалузевої конкуренції, рівень міжгалузевого співробітництва 

(наявність високотехнологічних ланцюгів створення доданої вартості), наявність 

та складність вхідних бар’єрів) та чинники рівня підприємств (техніко- 

технологічні, організаційно-управлінські, кадрові, інноваційні,  інформаційні, 

фінансово-інвестиційні та матеріально-логістичні). Це дає змогу з’ясувати й 

урахувати умови розвитку організаційно-ресурсного забезпечення 

машинобудування для формування в комплексі середовища створення 

високотехнологічної продукції; 

− методичний підхід до оцінки рівня потенціалу організаційно- 

ресурсного забезпечення підприємств машинобудівного комплексу, який, на 

відміну від існуючих,  полягає в розрахунку комплексного інтегрального 

показника, що враховує параметри наявного стану складових потенціалу 

організаційно-ресурсного забезпечення машинобудування. Запропонована 

методика оцінки дозволяє виявити недоліки в системі організаційно-ресурсного 

забезпечення машинобудування й окреслити заходи щодо забезпечення його 

подальшого розвитку. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому,  що 

зазначені пропозиції та рекомендації дозволять підвищити ефективність 

функціонування машинобудівного комплексу України та сформувати базис 

реалізації інноваційної модернізації економіки України. 

Найважливіші положення  дисертаційного дослідження використано в 

практичній діяльності машинобудівних підприємств. Зокрема, пропозиції щодо 

формування якісно нових характеристик потенціалу організаційно-ресурсного 

забезпечення підприємств машинобудування, які ґрунтуються на створенні 

Центру координації процесів розвитку організаційно-ресурсного потенціалу 

підприємств машинобудування, впроваджено в діяльність ПрАТ «Харківський 

коксовий завод» (акт упровадження № 584 від 13 квітня 2016 р.) і 



ПАТ «Харківський машинобудівний завод «Світло Шахтаря»» (акт упровадження 

№ 876 від 19 квітня 2017 р.). 

Отримані в результаті дослідження теоретико-методичні положення й 

рекомендації використовуються в навчальному процесі Харківського 

національного університету міського господарства імені О. М. Бекетова під час 

викладання дисциплін «Економіка підприємства» та «Економіка і організація 

виробництва» й у процесі виконання розрахунково-графічних завдань і курсових 

робіт студентів (довідка № 1373 від 10 травня 2016 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаною працею, у якій викладено авторський підхід щодо забезпечення 

розвитку організаційно-ресурсного забезпечення машинобудівного комплексу 

України. 

Усі наукові результати, наведені в дисертації, отримано автором особисто. 

Із наукових праць, опублікованих у співавторстві [47, 50, 53, 54], у дисертації 

використано тільки ті ідеї і положення, що є результатом особистої роботи і 

указані в переліку публікацій автореферату. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення  і результати 

дослідження, наведені в дисертації, доповідалися й були схвалені на 

6  Міжнародних  науково-практичних  і  науково-технічній  конференціях: 68-

ій науково-технічній конференції професорського-викладацького складу, 

науковців, аспірантів та студентів (4−6 грудня 2013 р., Одеса), Менеджмент 

міського та регіонального розвитку (28−29 березня 2013 р., Харків), Стратегія 

підприємства: зміна парадигми управління та інноваційні рішення для бізнесу 

(14−15 листопада 2013 р., Київ), Сучасні тенденції в економіці та управлінні: 

новий погляд (23−24 серпня 2013 р., Донецьк), Actual problems of globalization 

(August 29, 2016, Thessaloniki, Greecе), Проблеми стабілізації економіки країни 

(16 грудня 2016 р., Тернопіль). 

Публікації. За матеріалами  дисертації  опубліковано  15  наукових  праць: 

8 статей у наукових фахових виданнях, 5 із яких включено до міжнародних 

наукометричних баз цитування; 1 статтю надруковано в іншому науковому 



виданні, що включено до міжнародних наукометричних баз цитування; тези 

доповідей на 6 конференціях. Загальний обсяг публікацій становить 4,3 ум.-друк. 

арк., із яких особисто здобувачеві належить 3,7 ум.-друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається з анотації, вступу, 

трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. 

Загальний обсяг роботи складає 259 сторінок, у  т.  ч.  основний  текст  займає 

172 сторінки. Матеріали дисертації проілюстровано 46 рисунками, 28 таблицями 

та містять 6 додатків. Список використаних джерел налічує 227 найменувань. 
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